



淄博金融活动周成果累累

22家银行授信1296亿元

淄博一季度环境质量情况出炉

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 日前,生态淄博建设工作领导小组办公室发布《2019年3月份及一季度环境质量情况通报》。2019年一季度全市良好天数47天,同比减少7天。“蓝天白云,繁星闪烁”天数52天,同比减少10天。重污染天数12天,同比增加5天。良好天数最多的是周村区,为51天;最少的是经开区,为34天。

据了解,一季度,淄博市各区县大气环境质量考核得分从高到低依次为周村区、博山区、高新区、淄川区、沂源县、临淄区、文昌湖区、张店区、高青县、经开区、桓台县。一季度全市良好天数47天,同比减少7天。“蓝天白云,繁星闪烁”天数52天,同比减少10天。重污染天数12天,同比增加5天。良好天数最多的是周村区,为51天;最少的是经开区,为34天。

一季度14个市控以上主要河流断面化学需氧量(COD)平均浓度同比改善12.9%,氨氮(NH3-N)平均浓度同比持平。8个省控以上河流断面COD平均浓度同比改善15.2%,NH3-N平均浓度同比改善19.5%。

金融是现代经济的核心,是实体经济的血脉。4月19日,淄博金融活动周开幕式暨政银企对接签约仪式举行。全市22家市级金融机构共提供授信总额1296.25亿元,已落实融资支持651.8亿元。

其中,对323个新旧动能转换项目授信总额518.12亿元,落实融资支持243.06亿元;对321个重点技术改造项目授信总额494.85亿元,落实融资支持210.93亿元;对344家规模以上企业授信总额283.28亿元,落实融资支持197.81亿元。

活动周期间,还举办了资本市场培训讲座、淄博市现代金融发展研究院揭牌仪式暨专家讲座、民营资本高端论坛、金融大讲堂等活动。



银行工作人员到企业进行业务洽谈对接。

□本报记者 程苑苑 马景阳

淘汰落后产能 培育壮大新产能

座落于淄博高新区高创园的山东智洋电气股份有限公司,是一家瞪羚企业。从事蓄电池在线监测系统、直流电源智能监控管理系统、变电站设备温度在线监测系统的研究开发、生产制造、工程集成和营销服务。

在高创园中有很多类似智洋电气的企业,他们大多拥有自主知识产权及高科技、高技术领域的发明专利,但缺少可供抵押的固定资产。高科技中小企业面临“融资难”的问题,被称为高新技术产业发展中的“哥德巴赫猜想”。

在由高新区管委会组织的一次科技型企业政务服务推介会上,智洋电气了解到知识产权也可以办理贷款,便在科技主管部门的帮助下联系到了齐商银行。通过将企业自有的知识产权进行质押,智洋电气拿到了50万元科技扶持贷款。

从此,智洋电气驶上了成长的快车道。从获得贷款时年销售收入400万元,迅速发展到现在2018年实现销售收入1.5亿余元,资产总额从460万元增长到近亿元,公司员工人数由创立之初的20人发展到近300人,于2015年1月在新三板成功挂牌上市。

智洋电气的负责人表示:“这几年企业发展的速度超出了我当时的预期,对于我们这种初期、轻资产的企业来说,合适与适时的政

府与银行支持简直是救命稻草。”

淄博是老工业城市和资源型城市,产业转型升级势在必行。像智洋电气这样的高科技企业,符合转型发展的趋势。在转型发展的关键期,金融与实体经济合作空间广阔、大有可为。市委书记周连华表示:“此次活动,是在淄博加快转型发展和新旧动能转换的关键期,对我们最直接的支持和最有力的鼓舞。”

去年以来,淄博市突出以“四新”促“四化”,聚力做好“高、新、轻、绿”四篇文章,集中打造新材料、智能装备制造、生物医药、电子信息“四强”产业,传统产业老树发新芽,新动能呈现群发态势。

2019年,该市策划实施市重大项目332个,总投资3300亿元,年度投资1000亿元,其中产业项目占到80%,“四强”产业项目占工业项目的70%。

中国人民银行淄博市中心支行制订《金融支持新旧动能转换重大工程 促进全市全国产业转型升级示范区建设实施方案》《关于实施绿色金融攻坚行动 助推实体经济可持续发展的意见》等政策文件,对金融支持新旧动能转换、助推淄博市产业转型升级和乡村振兴提出40余条措施。

金融服务实体经济 企业活力充分释放

“绳短难汲深井,水浅难负大舟”,只有持续的投入形成源源不断的金融活水,才能浇灌实体经济更好更快的发展。市地方金融监督管理局重点围绕“四新”“四化”和重大项目、重点企业,多渠道助力企业融资。

为帮助民营企业搬走“融资的高山”,齐商银行推进普惠金融,突出“一企一策”,推进实体经济。去年上半年,企业经营上遇到了很大的困难,应收账款欠款达到了近5000万,这对于我们年销售额才5000多万的民营企业来说,无法正常经营,企业到了有订单却无法生产的地步。”山东和同信息科技股份有限公司(以下简称“和同信息”)董事长耿哲介绍,如果用以往的抵押贷款方式,对已经运转困难的和同信息来说,无异于雪上加霜。

2018年5月初,公司的财务经理打听到了齐商银行交易中心和齐商银行联合推出的股权质押贷款,经过多番商议,在齐商银行交易中心挂牌的和同信息,最终选定了该贷款方式。大

巩固签约成果 共促经济繁荣

“今天,我们精挑细选了融资需求405.6亿元的353个项目,集中推介给各金融机构。这些项目完全符合国家产业政策、民生政策和环保要求,技术含量高、发展前景好。我们有信心在金融机构的大力支持下,将这些项目实施好、推进好,转化为新的经济增长点,同时也为各金融机构带来更加丰厚的收益。”周连华说,“市委、市政府将坚决当好坚强后盾,在优化金融生态、遏制金融领域违法犯罪、加强企业家培训、优化营商环境、畅通银企合作通道等方面持续用力,全力为金融和实体经济健康发展创造条件、保驾护航。”

市委副书记、市长于海田表示,淄博市将全面落实好签约成果,为各银行业金融机构推介更多优质项目,为转型升级提供有力支撑。完善和创新政银企合作机制,健全支持金融业发展的政策体系,支持银行业金融机构业务创新,为金融与实体经济融合发展创造更加广阔空间。改善金融法治环境,加强社会信用体系建设,严厉打击恶意逃废银行债务等破坏金融生态的违法行为,为金融业发展营造更加优良的环境。

省金融监管部门和金融机构负责人也表示,要以更主动的姿态对接淄博发展,发挥好金融的聚拢、资源配置和杠杆效应,保障淄博重大工程、重大项目的资金需求。

金融稳则经济稳,金融活则经济活,金融兴则经济兴。下一步,淄博市将不断优化金融生态,激发金融活力,做实做细银企合作的配套保障与服务,持续推进双招双引工作,共同促进经济建设和金融事业的繁荣发展。

淄博市政务服务中心 千分制考核实施细则出台

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 为深入开展“工作落实年”活动,进一步规范提升为民服务水平,推动“一次办好”改革向纵深发展,近日,淄博市行政审批服务局制定了《淄博市政务服务中心千分制考核实施细则》,落实工作责任,改进工作作风,用制度加强对窗口及工作人员的规范化管理。

据了解,为加强对进驻市政务服务中心部门单位窗口及工作人员的规范化管理,淄博市行政审批服务局制定了《淄博市政务服务中心千分制考核实施细则》,以岗位职责要求和所承担的工作任务完成情况为依据,从部门窗口建设、事项集中规范办理、“一窗受理,一门办理,一链办理”、审批效能、行为规范、服务质量等方面对进驻部门窗口进行考核,以德、能、勤、绩、廉五个方面对窗口工作人员进行考核。考核结果将作为优秀窗口、服务标兵评选的重要依据,考核对象若出现工作期间炒股、玩游戏、吃拿卡要、被服务对象有效投诉、被上级部门通报批评等7种情形的,直接取消评优资格,并定期通过“红蓝榜”进行公示。通过实施千分制考核,进一步规范提升了淄博市政务服务水平,推动了“一次办好”改革向纵深发展,为全面优化淄博市营商环境提供了制度保障。

第81届山东省糖酒商品交易会开幕

□记者 刘磊 通讯员 冯洋 王辉 报道
本报淄博讯 4月20日上午,2019年春季(第81届)山东省糖酒商品交易会在淄博国际会展中心正式拉开帷幕。这是春季山东省糖酒商品交易会自2013年春季糖酒会落户淄博市以来,连续第7年在淄博张店举办,创造了我省糖酒会在同一地区连续举办时间最长的历史。

据了解,本届糖酒会室内展面积近7万平方米,共设特装展位170余个,标准展位800余个,一桌二凳展位700余个。不仅省内企业积极参展,省外各大酒企也纷纷在显著位置预定特装展位,共吸引了来自四川、贵州、北京等20多个省市的2600余家工商企业慕名前来参会,参会代表预计近9万人。作为全省糖酒行业重要的对外交流、交易平台,本届展会配套活动精彩纷呈,将继续推出一系列不同形式内容的论坛、峰会,为本届春季省糖酒会搭建多层次、多渠道交流平台,集中展示鲁酒近来的新发展、新成就、新产品,丰富会议内容,为行业发展指引方向。

淄博与美国伊利市签署全方位交流合作备忘录

□记者 程苑苑 报道
本报淄博讯 4月19日,淄博市委副书记、市长于海田与美国伊利市市长乔·斯凯博共同签署《中国山东省淄博市—美国宾夕法尼亚州伊利市开展全方位交流合作备忘录》。

于海田表示,伊利市是淄博市首个国际友好城市,自1985年建立友好城市关系以来,两市交往日益频繁,合作不断深入。希望双方本着真诚合作、互惠互利的原则,继续推进投资、经贸、教育、卫生、旅游、体育等领域的务实合作,共同谱写互利共赢新篇章。



扫描二维码,在网页中打开,轻松安装新锐大众客户端

□责任编辑 霍丽娜

电话:0531-85193299

企地共建,走高质量发展之路

——写在齐鲁石化30万吨乙烯工程建设35周年之际

期建设,主要工程在梁山北面,4套装置建在公司老区。

第一期工程包括30万吨/年乙烯、14万吨/年低压高密度聚乙烯、10万吨/年甲醇、7万吨/年丁辛醇、8万吨/年丁苯橡胶、5.6万吨/年丁二烯抽提装置等6套生产装置,加上公用工程系统等,共开工69个单项工程。

乙烯装置“八·七·五”投料开车一次成功,创出了“五个新水平”:即时间新水平、产品质量新水平、经济效益新水平、安全新水平、环境保护新水平,开启了中国石油化工的新里程。

1986年4月1日,齐鲁乙烯二期工程开工建设。与一期工程化工投料试生产同时交叉建设的二期工程,是以自备热电站为重点的大型工程,是国家“七·五”期间的重点建设项目之一,并被列入国家“五保”重点项目。

齐鲁30万吨/年乙烯工程全部建成后,淄博成为中国重要的乙烯生产基地,每年可生产塑料50万吨,丁苯橡胶8万吨,烧碱20万吨,其他有机化工原料40万吨,每年可直接创工业总产值26.6亿元,创利税8.8亿元。

采用新技术 积累管理新经验

2004年10月7日,历时83天的72万吨/年改扩建工程一次开车成功,乙烯裂解装置产出合格乙烯产品。齐鲁乙烯的改造成功,使齐鲁乙烯再次跻身国内乙烯的第一梯队,成为齐鲁石化发展史上的又一个里程碑。

如今的乙烯厂区,规模与昨日不可同日而语。在新的机遇和挑战面前,他们拿出当年30万吨乙烯建设时的气魄,走好“基础+高端”之路,充分发挥炼化一体化协同发展优势,深入开展乙烯原料结构调整和生产运行优化,不

断增强装置竞争力。

开好乙烯装置要靠技能,也要靠管理。齐鲁石化人在拼搏奋进中积累了丰富的管理经验,“信得过”班组就是其中的典型代表,如今,“信得过”已成为一种文化品牌,创“信得过”车间,“信得过”班组,做“信得过”职工,正不断发扬光大。

2018年12月6日,齐鲁石化召开新入职大学生代表座谈会。烯烃厂芳烃车间一班朱超越表示,从入厂到下车,都深深感受到烯烃厂“信得过”文化深入骨髓。作为新员工,更需要学习“信得过”文化,以优秀的工作业绩,充分展现新时代石化工人的精神风貌。

“作为‘信得过’活动的发源地,齐鲁石化把‘信得过’活动在新层次上延伸,不断赋予它新的内涵:向党建延伸,开展‘信得过’党支部夺红旗,‘信得过’党员争红星活动;向一线职工自我管理教育延伸,建立班组宣讲员队伍,打通最后一公里;向承包商延伸,开展直接作业环节‘信得过’活动。”新时期,烯烃厂全体干部职工用实际行动,将“信得过”活动继续深化和提升,焕发新的生机和活力。

抓住机遇

加快推进企地合资合作

齐鲁石化发展的每一步,都与地方政府和人民群众的支持息息相关。经过53年的建设,已发展成为一家集石油加工、石油化工、煤化工、天然气化工、盐化工为一体,配套齐全的大型炼油、化工、化纤联合企业。

截至2018年底,齐鲁石化累计加工原油3.6亿吨,生产乙烯1762万吨,完成工业总产值11963亿元,实现利税1734亿元,为国家经济发展和山东省、淄博市经济腾飞作出了重大贡献。石油化工成为了淄博市第一个过千亿元产

值的行业,山东省成为世界第三、中国第一的炼油基地。

多年来,齐鲁石化依靠地方、融入地方,认真履行国企的政治责任、经济责任和社会责任,致力于企地合作、绿色发展、互利共赢。

实施“碧水蓝天”计划,2016-2018年,共完成环保隐患治理项目175个,投资17.3亿元。2018年,化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物分别较上年度考核指标减排13%、7%、43%、17%,实现了污染物达标排放和减排目标,助推了“绿色山东、生态淄博”建设。

实施“国企+”区域环保达标带动战略,帮助周边158家地方化工企业处理污水,全部实现了达标排放,连续20多年共处理地方化工污水近3400万吨,相当于28个大明湖的容量,消除了制约地方经济发展的瓶颈。

在谋求自身改革发展的同时,齐鲁石化更不忘报效桑梓,以企业发展带动地方振兴。“十三五”是企地发展的重要机遇期,齐鲁石化抓住山东省新旧动能转换的有利时机,强化企地合作,积极推进融合发展,制订了炼化一体化协同发展等一系列发展项目,充分发挥自身技术和人才优势,加快推进企地合资合作项目。

重点与地方政府合资合作建设25万吨/年聚丙烯装置、区域供热中心和固体废物处置中心,成立山东省安全培训和咨询公司,与台聚华夏湾公司成立氯碱合资公司等,促进与地方政府和知名企业的融合、共建。

2018年12月16日,“齐鲁石化30万吨乙烯开工建设”入选山东省庆祝改革开放40周年40件最具影响力事件。齐鲁石化烯烃厂裂解车间值班长石文革作为见证人代表,参加了颁奖典礼。与乙烯相依相伴了30多年的石文革激动地说:“随着齐鲁石化规模逐步扩大,产能逐步提高,效益进一步提升,将为社会作出更大的贡献!”

□本报记者 程苑苑
 本报通讯员 王永军

30万吨乙烯工程 带动地方工业发展

乙烯被称为化工行业的龙头,同钢铁、石油一样,是衡量一个国家石油化工发展水平的重要标志。作为塑料、橡胶、化纤产品的重要原料,乙烯已成为当今世界国家经济发达和科学技术进步的标志。

1984年1月23日,国家计委批复齐鲁乙烯工程总体规划设计。4月1日9时,齐国古都临淄区西南10公里的金岭镇南侧梁山脚下,齐鲁30万吨乙烯工程开工典礼举行。

乙烯工程总投资63亿元,共有16套主要生产装置,一座自备热电站和配套公用、辅助工程,其中10套装置从国外成套引进,5套装置引进技术和主要设备。按照国家确定的“统一规划、分期建设”原则,30万吨乙烯工程分两